

“绿色物流”加速推进,主要城市将全面开展快递纸箱回收行动

减少垃圾污染,向快递外卖包装宣战

近年来高速发展的快递外卖行业,产生了大量包装垃圾。如何减少包装、推进“绿色物流”,主要物流平台和快递公司都在积极解答这道“必答题”。

国家邮政局的统计显示,2017年我国快递包裹量突破400亿件。2018年以来,行业还在以近30%的速度增长。以外卖为代表的即时配送行业,2018年订单量预计突破100亿单。两者加起来,产生的塑料袋、编织袋和纸箱等包装垃圾十分惊人。

对此,今年5月1日起施行的《快递暂行条例》明确提出,鼓励快递企业使用环保包装材料、回收快件包装材料。国内的快递外卖企业也纷纷行动起来,以实际行动推进“绿色物流”。

电子面单减少源头污染

来自中通快递的信息显示,目前中通全网的电子面单使用率超过94%,与传统面单相比,电子面单从四联变成两联,面单尺寸也有所减小。“中通目前日均业务量超2000万件,电子面单使用率每提高一个点,背后的减耗数字十分可观。”

智慧物流平台菜鸟网络总裁万霖说,绿色物流不是简单地换几辆电动车,而需要全链路、全行业努力。菜鸟的计划是,通过开放绿色技术,到2020年帮助所有包裹用上环保面单。通过智能路由优化包裹里程,减少30%的配送距离。

使用环保和可回收包装

来自申通快递的信息显示,

2017年申通在江浙沪皖各网点及转运中心全面启用环保袋,替代过去的一次性编织袋。目前,日均有28万只环保袋在申通全网循环使用。申通的测算显示,一只一次性编织袋,使用成本约1元/次,而环保袋约0.6元/次,降低了企业运行成本。

今年2月,数千个循环箱率先在杭州上岗。从菜鸟仓到全国零售小店的配送,循环箱替代了传统纸箱。菜鸟表示,今年“双11”期间,北京、上海、广州、深圳、杭州等10个主要城市,将全面开展快递纸箱回收行动。

让“绿色物流”成为习惯

中通快递河北任丘网点负责人张宗军自主研发的新型快递转运袋,去年8月获实用新型专利证书。“以往网点用的集包转运编织袋,破损率很高,且人工操作成本大。新型转运袋虽然单价高一些,但使用时间长,算下来反而便宜。”张宗军说,目前这种转运袋在河北、北京等地的10余家中通网点开始使用。

外卖平台饿了么去年9月上线“无需餐具”功能。饿了么称,这一功能已获500多万消费者响应,累积节省3000万套一次性餐具。家住北京朝阳区的郑先生因多次点单不要餐具,被平台免去全年的外卖费用。

“通过激励普通市民参与,使得绿色物流、绿色消费成为一种更加积极主动的力量。”菜鸟网络表示,无论天猫淘宝,还是盒马和饿了么,未来的新零售物流,只有“绿”才能赢。

■据新华社

地方银行IPO步伐明显加速 长沙银行本周二上会

本报5月27日讯 苦等IPO九年的长沙银行,终于即将迎来“守得云开见月明”的日子。5月25日,证监会发布公告,证监会发审委定于2018年5月29日审核长沙银行股份有限公司首发事项。如果成功过会,长沙银行将成为湖南首家A股上市银行。

公开资料显示,长沙银行是湖南省首家区域性股份制商业银行,也是我省最大的地方法人金融机构,业务总量在湖南省内位居第二。

年报显示,长沙银行2017年实现净利润39.85亿元,较上年增长7.34亿元。

招股书披露,长沙银行本次预计发行不超过10亿股,发行后总股本不超过40.79亿股;拟在上交所上市,保荐机构为中信证券。长沙银行此番冲刺上市,募集资金将全部用于补充核心资本,提高该行的资本充足率。

进入2018年,地方银行

IPO步伐明显加速。

记者统计发现,截至5月27日,除了已过会的郑州银行和即将上会的长沙银行外,A股还有15家银行处于IPO排队状态。

从证监会披露的银行IPO排队审核流程来看,西安银行、兰州银行、青岛农商行、江苏大丰农商行、浙江绍兴瑞丰农商行、江苏紫金农商行、苏州银行、威海市商业银行、青岛银行均处于预先披露更新状态,浙商银行、重庆农村商业银行、厦门农村商业银行、厦门银行和亳州药都农商行审核状态均为“已反馈”,安徽马鞍山农商行审核状态为“已受理”。

业内人士表示,对各地城商行和农商行来说,上市除了能够有效补充资本外,还能促进银行完善公司治理,进一步规范管理机制和加强信息披露的透明度,提升银行在全国的知名度,借力资本市场进一步做大做强。 ■记者 潘显璇



旅游去哪儿 荡舟普者黑

近日,云南省文山壮族苗族自治州丘北县普者黑国家湿地公园山水秀丽、风景如画,吸引游人前来荡舟赏景。普者黑以水上田园、岩溶湿地、荷花世界、湖泊峰林等景观著称。爸爸去哪儿的拍摄让普者黑走进大众视野,随着云桂高铁开通,丘北普者黑旅游迎来了发展的春天。图为游人在普者黑国家湿地公园荡舟休闲、观赏美景(5月26日无人机拍摄)。

新华社 图

十万亩欧美洋蓟扎根西洞庭 “贵族蔬菜”助力农户创收

本报5月27日讯 刚刚过去的一个半月,常德西洞庭洋蓟种植基地热闹而繁忙,这个来自欧美的“贵族蔬菜”不仅走上了国内消费者的餐桌,还为当地种植户带来了可观的经济效益。“两万亩基地4000多农户共卖出了1360吨洋蓟,每亩地的纯收入都在1200元以上。”加工企业汇美农业公司向记者透露。

洋蓟,原产自地中海地区,其营养价值丰富,富含保护肝脏的洋蓟酸,被誉为“蔬菜之皇”。2005年从西班牙引进后开始在西洞庭尝试培育和种植,已累计种植十多万亩,“占据”西洞庭八分之一的耕地。常德市农林科学研究院副院长张平喜介绍,洋蓟是洞庭湖区效益最好的冬闲种

植作物之一。这种植物不仅种植劳动强度低,用工少,还避开了农忙时节。

常德也已成为国内最大的洋蓟种植基地、种苗培植基地和深加工基地。汇美农业公司相关负责人告诉记者,“我们建立了‘公司+农户’洋蓟种植基地,免费为农户提供种子和种植技术指导,并实行订单种植,保价收购,确保了产品不愁销,充分调动了当地农户的种植积极性。”目前基地种植农户超过4000户,实现农业总产值超5亿元,工农业利税超1.5亿,成了扶贫助农的一个“独门秘诀”。

洋蓟种植户庄大富以前种油菜,“每年一亩地的纯收入大概是一两百元,第一年改种了两

亩地的洋蓟,效益就达到了5000多元。”庄大富说,目前庄大富家的洋蓟种植面积将近130亩,预计纯收入在10万元左右。

有了种植基地的优势,2008年,企业引进了西班牙先进的洋蓟加工设备,建设了国内第一家洋蓟工程技术中心,专注洋蓟产业开发运营的爱可道生物科技检测研发总监刘二刚博士介绍,从农户手中收购的洋蓟鲜果,加工成罐头后会出口到欧美国家。此外,公司对洋蓟中的功能成分进行了提取,加工成解酒片、护肝片等保健品,“下一步我们将计划进行整株收购,届时预计每亩将增加农户纯收入在500元以上。”

■记者 杨田风 实习生 汪梦媛

我省首个完成一致性评价仿制药品种获批生产

本报5月27日讯 近日,长沙高新区传来好消息,我省首个仿制药质量与疗效一致性评价品种“草酸艾司西酞普兰片”获批生产,该品种全国目前仅有两家公司获批生产,湖南洞庭药业股份有限公司是其中之一,此前委托长沙都正生物有限责任公司负责,长沙市中心医院参与完成“一站式”药物评价。

资料显示,我国95%以上的化学药品为仿制药,2016年3月国务院下发文件《关于开展仿制药质量和疗效一致性评价的意见》,规定只有完成了与原研药一

致性评价的药品才能继续生产销售,至此我国药企面临“大洗牌”。

根据政策要求,289个品种,17636个批准文号,预计6万个药品要求在2018年完成一致性评价。在湖南属于国家基本药物目录内的有516个批准文号,基本药物目录外的有930个批准文号,要完成一致性评价,时间紧,任务重,2016年1月,长沙都正生物科技有限责任公司应运而生,填补了湖南省在该领域的空白,其“一站式”药物评价服务水平在国内遥遥领先。

■记者 杨田风

国内首款海陆两用风电叶片株洲下线

本报5月27日讯 记者从中车株洲所获悉,由该公司旗下时代新材与上海电气共同研制的72米海陆两用风力发电叶片S72,于近日在株洲动力谷下线,这是我国自主研发设计的首款海陆两用风电叶片。

“相较于同等长度的海上或陆地风电叶片,S72叶片的发电率更高,年发电量可提升2%。”时代新材风电产品事业部总经理彭超义介绍,通过轻量化处理,S72叶片比同等长度的海上叶片更轻,单片重量不足19.5吨,这既能保持叶片在海域复杂环境中的安全可靠,也能满足陆地低风速区域的发电需求。

S72叶片综合考虑了气动设计与结构设计,其整体成本已与陆地风电叶片相差无几。

■记者 潘显璇 通讯员 姜杨敏 黎姣